

ОЦЕНКА ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В МОГИЛЁВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.Ю. Леднёв

*Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Беларусь, artjom.lednyov@gmail.com*

В статье рассматривается инвестиционная привлекательность Могилёвской области. Особое внимание уделено свободным экономическим зонам.

Ключевые слова: инвестиционная деятельность; динамика развития; Могилёвская область.

Прошедший 2020 г. показал, что обеспечение экономического роста отдельно рассматриваемого региона становится все более проблематичным, отчасти связано с геополитическими вызовами (введение международных санкций в отношении Беларуси, обусловившие затяжную стагнацию и переход в рецессию экономику, а также введение международных санкций основного внешнеторгового партнера Беларуси - России). По-прежнему актуальны вопросы, связанные с институциональными преобразованиями и административными барьерами на пути развития бизнеса, снижением производительности труда, проблемы с получением кредитной линии с приемлемыми ставками по кредитам и, одновременно, неэффективным льготным кредитованием реального сектора, слабой инвестиционной активностью и отсутствием реальной финансовой поддержки и налогового стимулирования малого и среднего бизнеса, ограничениями в его доступе к рынкам сбыта, прежде всего в рамках госзаказа.

Отечественная экономика отстает по уровню производительности труда от соседних стран, и это проблема далеко не последних лет. Несмотря на попытки в 2019 году удержать устойчивый рост ВВП и производственные мощности на уровне прошлых лет, резкое изменение мирового экономического порядка вследствие пандемии COVID-19, негативно сказавшейся на всю мировую экономику, имеющиеся проблемы только усугубились.

По итогам 2020 года экономика Республики Беларусь оставалась «чистым заемщиком» финансовых ресурсов у остального мира. Вследствие введения рядом стран экономических санкций основным источником финансирования для Беларуси остаётся Россия. Не приостановлены некоторые зарубежные программы финансирования, направленные на точечную необходимую поддержку, например, здравоохранение и сельское хозяйство. Сальдо финансового счета в стандартном представлении платежного баланса (с учетом операций с резервными активами и операций исключительного финансирования) за 2020 год сформировалось отрицательным в размере 1,054 млрд долларов за счет сокращения иностранных активов резидентов Республики Беларусь на 445,2 млн. долларов и роста внешних обязательств резидентов Республики Беларусь перед нерезидентами на 375,6 млн долларов.

В итоге на протяжении 2020 г. макроэкономическая ситуация в Республике Беларусь характеризовалась нарастанием негативных тенденций, сложившихся в предыдущем году, с ярко выраженным характером усугубления экономических рисков ввиду низкой базы сравнения 2019 г., а также общемировым сжатием экономики в следствие пандемии COVID-19.

Оценка инвестиционной привлекательности является достаточно важным аспектом при исследовании такой экономической категории, как «инвестиционный климат». Инвестиционная привлекательность является составной частью инвестиционного климата, оказывающего непосредственное влияние на вторую его составляющую – инвестиционную активность.

В региональном разрезе, как и в предыдущие периоды, наблюдается дифференциация в динамике основных макроэкономических показателей – разрыв в объёме ВРП лидера (Минск и Минская область) и аутсайдера (Могилёвская область) составляет более 48 миллиардов рублей (рис. 1).



Рисунок 1 - Объемы и удельный вес ВРП областей и г. Минска в ВВП в 2019 году [1]

В Могилёвской области Указом Президента Республики Беларусь от 31 января 2002 г. №66 «О создании свободной экономической зоны «Могилёв» создан СЭЗ «Могилёв». Главной целью СЭЗ «Могилёв» является привлечение иностранных, национальных инвестиций для создания новых и дальнейшего развития действующих экспортно-ориентированных и импортозамещающих производств, обеспечение благоприятных условий для структурной перестройки национальной экономики, эффективное использование имеющихся производственных площадей, создание новых рабочих мест. В настоящий момент СЭЗ «Могилёв» насчитывает 48 предприятий с разной сферой деятельности [2].

За январь – март 2021 г. в реальный сектор экономики (кроме банков) иностранные инвесторы вложили 100,2 млн долларов США инвестиций. Основными инвесторами организаций области были субъекты хозяйствования Нидерландов (37,2% от всех поступивших инвестиций), Российской Федерации (32,1%) и Кипра (8,5%). Поступление прямых иностранных инвестиций составило 96,9 млн. долларов США, или 96,7% от всех поступивших иностранных инвестиций. Большая часть предприятий СЭЗ «Могилёв» производит продукцию на экспорт. На наш взгляд, необходимо развитие импортозамещающих предприятий, которые будут создавать продукт на внутренний рынок.

Получение валютной выручки для конкретных предприятий является драйвером роста, но не стоит забывать, что работа в свободной экономической зоне предоставляет значительные налоговые преференции, что упрощает работу данных предприятий в сравнении с аналогичными предприятиями, не входящих в свободную экономическую зону. Для улучшения общего инвестиционного климата в Могилёвской области необходимо сосредоточить свои усилия на создание новых преференций для потенциальных инвесторов и улучшение уже имеющихся преимуществ. Несмотря на то, что Могилёвская область находится в непосредственной близости с Россией, Могилёвская область не является транзитным регионом с развитой логистической структурой.

Республиканская программа развития логистической системы и транзитного потенциала на 2016 – 2020 годы (далее – Республиканская программа) разработана с учетом приоритетов социально-экономического развития Республики Беларусь, одним из которых является рост и диверсификация экспорта товаров и услуг, обеспечение сбалансированности внешней торговли [3].

Таким образом, для повышения экономической эффективности, вовлечения инвестиций в том числе иностранных [4] в свободные экономические зоны и для создания системы логистических центров в Могилевской области требуется ряд институциональных преобразований, снятия административных барьеров на пути развития бизнеса, поддержки его за счет льготного кредитования, налогового

стимулирования, создания возможности участия бизнеса в госзакупках в рамках госзаказа, совершенствования правовых и других экономических условий.

Библиографические ссылки

1. Статистический ежегодник. - Минск: Национальный статистический комитет, 2020. – 407 с.
2. О создании свободной экономической зоны «Могилев». Указ Президента Республики Беларусь № 66 от 31.01 2002 г.
3. Республиканская программа развития логистической системы и транзитного потенциала на 2016-2020 годы. Постановление Совета Республики Беларусь от 18 июля 2016 г. N 560.
4. Шелег Н.С. Международная торговля/учебное пособие. - Минск: Высшая школа, 2014, с. 216-226.